中華人民共和國香港特別行政區 行政長官辦公室 行政長官 董建華先生

### 董先生:

## 縮減警務人員及交通督導員的規定工作時數

當局要求我們根據職權範圍第 1(b)條,就建議在警務人員及交通督導員薪級維持不變的情況下,把該兩個職系的總規定工作時數(工作時數)由每周 51 小時減至 48 小時一事,提供意見。

## 背景

## 交通督導員職系

- 2. 交通督導員職系是香港警務處一個文職職系。這個職系的人員負責執行有關車輛停泊的交通法例,包括發出定額罰款通知書、控制及管理車輛交通,以及處理其他與道路安全措施有關的工作。
- 3. 交通督導員職系在一九七四年設立。在此之前,有關職務由警務處的警員和警長負責。交通督導員的入職要求為中三畢業。這個職系包括高級交通督導員(總薪級表第13至16點)和交通督導員(總薪級表第5至12點)兩個職級。由於交通督導員負責執法工作,因此受《交通督導員(紀律)規例》規管,並須在值勤時穿著制服。他們須不定時工作,並與警務處的警員和警長有密切的工作關係,兩者的工作時數同樣是每周51小時。

### 丁作時數檢討

- 4. 一九九六年,警務處處長(處長)建議將警務人員及交通督導員的工作時數由每周 51 小時減至 48 小時。一九九七年二月,公務員事務局在有關建議不影響成本、毋需增撥資源和不影響為市民提供的服務的前提下,批准推行試驗計劃,以測試處長的建議的可行性。其後,處長評估試驗計劃,認為非常成功,並在一九九九年年初向公務員事務局建議正式落實有關安排。
- 5. 一九九九年十一月,當局就提交建議的適當時間, 徵詢薪常會及紀律人員薪俸及服務條件常務委員會(紀常會) 兩位秘書長的意見。鑑於薪常會在二零零年四月之前須 集中處理有關檢討文職職系工作相關津貼和精簡資歷組別 的工作,因此,薪常會秘書長認為,在二零零年四月以 後處理此事,會較為合適。紀常會亦有同樣意見。基於這 個情況,當局決定暫不正式落實有關建議,但批准處長可 將警務人員及交通督導員的工作時數由每周 51 小時減至 48 小時而期限並無指定。
- 6. 由於工作相關津貼的檢討工作已經完成及近期整體經濟環境已見好轉,當局遂重新研究此事,並認為處長建議縮減警務人員和交通督導員工作時數的安排,應予支持。

## 重新研究處長的建議

- 7. 處長在一九九九年二月向當局提交的建議書中,認為試驗計劃非常成功,並建議全面實施有關安排,理由如下:
  - (a) 警隊符合實施有關安排的三項先決條件,即毋需額 外成本、毋需額外人手和無減對市民提供的服務; 以及

(b) 縮減工作時數會提高員工士氣和工作效率。

### 當局的建議

- 8. 當局審慎研究處長的理據、有關建議對財政和薪酬的影響,以及對其他職系的影響後,基於以下考慮因素,建議正式將警務人員及交通督導員的工作時數由每周 51 小時減至 48 小時:
  - (a) 處長證實,實施這項建議,毋需增加人手;
  - (b) 庫務局局長證實,建議不會對政府造成額外財政負擔。交通督導員逾時工作,一般是以補假作償,而過去三年,不作補償的逾時工作時數維持穩定。自實施試驗計劃以來,交通督導員並無申領逾時工作津貼。處長認為上述情況不會因正式縮減工作時數而有改變;
  - (c) 由於工作時數只是影響薪酬的眾多因素之一,有關 建議對薪酬的影響極微;而且,試驗計劃顯示,每 周縮減工作時數三小時無減對市民提供的服務。由 於交通督導員的工作效率不會受到影響,而新的工 作時數(每周 48 小時)仍較其他文職職系一般的工作 時數(每周 44 小時)長,因此毋須調整該職系的薪 級;
  - (d) 由於交通督導員與紀律部隊職系有密切的工作關係,在運作上交通督導員的工作時數需與有關紀律部隊人員配合;
  - (e) 建議已經試行超過三年,員工自然預期當局會正式 落實有關安排。正式落實建議會提高警隊士氣。員 工的士氣受到激勵,加上有效的支援架構,工作效 率會有所提高;以及

(f) 建議如獲接納,或會導致其他紀律部隊/文職職系同樣要求縮減工作時數,當局會按個別情況作出考慮。

## 薪常會的意見及建議

- 9. 具體來說,當局要求薪常會就以下三點提供意見:
  - (a) 應否正式落實縮減交通督導員工作時數的建議;
  - (b) 應否在交通督導員薪級維持不變的情況下實施建議;以及
  - (c) 建議會否對其他文職職系造成影響。
- 10. 我們的意見和建議詳述如下。

### 正式落實有關安排

11. 處長所提出縮減警務人員及交通督導員工作時數的建議,已在一九九七年二月展開的試驗計劃經過詳細測試。當局完全信納,這些人員每周縮減工作時數三小時無減對市民提供的服務,而且,實施上述新安排毋需額外人手或財政資源。有鑑於此,我們贊成當局正式落實縮減交通督導員職系工作時數的建議。

# 對薪酬的影響

12. 公務員職系的薪酬根據多項因素釐定,這些因素包括學歷資格、工作要求、工作的性質/範圍/複雜程度,以及工作時數。這些全是重要因素,個別職系會因為這些因素的改變而特別調高薪酬。

13. 關於工作時數的問題,薪常會以往提出的意見尤其 值得參考,例如,薪常會曾在第二十三號報告書(《一九八 九年公務員薪俸結構檢討第一次報告書》)指出:

"如果某一職系或職級的員工,明顯地因工作需要而導致工時較其他組別的標準為長,則應考慮適當調整有關職系的薪級"(第 4.75 段);

以及在第二十六號報告書(《一九八九年公務員薪俸結構檢討第三次報告書》(最後報告書))建議:

"對於規定工時超過每周 44 小時(包括用膳時間在內)的職級,我們建議將其薪級提高一個薪點,除 非其現有薪級已顧及這項因素"(第 2.6 段)。

- 14. 就交通督導員職系而言,值得注意的是,該職系的薪級在一九八九年薪俸結構檢討中已按總薪級表向上調整三個薪點,理由是交通督導員須執行厭惡性和危險性工作,並須不定時執勤,工作時數較長,此外,該職系當時在招聘和挽留人手方面遇到困難。
- 15. 基於以上情況,工作時數或其他在釐定薪酬時顧及的因素如有任何改變,都會對公務員薪酬造成影響,而影響的程度,將視乎有關因素出現改變時,其在整體工作情況所佔的比重。就交通督導員職系而言,我們察悉,當局認為縮減工作時數的建議對薪酬的影響極微。

# 先例

16. 當局建議在薪酬維持不變的情況下縮減警務人員的工作時數時,列舉行動消防員為先例。該等人員在一九九零年將工作時數由每周 60 小時減至 54 小時,當時亦無削減薪酬。不過,薪常會負責處理的文職職系並無這類先例。當局就交通督導員職系提出的建議一旦獲得批准,便會成為先例,對文職職系造成影響。

## 士氣

- 18. 我們必須決定,維持交通督導員職系的士氣(這點從員工管理角度來說,是一項重要的考慮因素),因而為文職職系開創先例,抑或否決建議。經詳細審議及特別考慮交通督導員與有關紀律部隊人員特有的密切工作關係後,我們大致上接納當局有關員工士氣的論據,並同意如果兩個職系的待遇不同,並非公平的管理方法。
- 19. 必須強調的是,我們的意見主要着眼於交通督導員及警務人員兩個職系密切的工作關係,而據我們所知,這種情況只見於交通督導員職系,在其他文職職系甚少出現。為此,我們認為可以作出特別處理,故支持當局有關在交通督導員薪級維持不變的情況下縮減其工作時數的建議,條件是當局就警務人員提出的相類建議必須取得紀常會支持。
- 20. 然而,鑑於建議對薪酬的影響,我們提議當局在實施新安排時,應向所有有關人員公布,交通督導員職系的個案,特別是縮減工作時數而薪酬維持不變這項特殊安排,不會成為慣例而適用於其他文職職系,除非這些職系的情況與交通督導員非常相似。

### 對其他文職職系的影響

#### 總結

- 22. 總括而言,我們在下述的前提下支持當局的建議:
  - (a) 由於試驗計劃非常成功,應正式落實將交通督導員 的工作時數由每周 51 小時減至 48 小時的建議;
  - (b) 公務員職系的薪酬根據多項因素釐定,這些因素包括學歷資格、工作要求、工作的性質/範圍/複雜程度,以及工作時數,由此可見,上述任何一項因素如有改變,都會對薪酬造成影響,而影響的程度,將視乎有關因素出現改變時,其在整體工作情況所佔的比重;
  - (c) 然而,作為特別個案考慮,交通督導員職系的薪級 不應因為正式落實工作時數的建議而有所改變;

- (d) 當局在實施新安排時,應向所有有關人員公布,交通督導員職系的個案,特別是縮減工作時數而薪酬維持不變這項特殊安排,不會成為慣例而適用於其他文職職系,除非這些職系的情況與交通督導員非常相似;以及
- (e) 如果其他文職職系提出縮減工作時數的要求,當局 應按個別情況處理。

公務員薪俸及服務條件常務委員會 主席楊家聲暨全體委員

二零零一年五月二日